Elemi valoszintiségszamitas

Osszeszamlalasi problémak (kedvezd esetek / Gsszes eset)

1. Egy tenyészetben 5 allat koziil 3 mutans. Két allatot véletlenszertien és visszatevés nélkiil kivalasztunk
kisérleti célra. Mi annak a valoszintsége, hogy a két allat koziil pontosan (a) 0, (b) 1, (¢) 2 lesz muténs?

2. Mi a valoszintisége annak, hogy egy 5 gyermekes csaldadban pontosan 2 gyermek fid, ha nincsenek
kozottiik egypetéjd ikrek?

3. Mi annak a valoszintisége, hogy egy olyan hézaspar, amelyik két figyermeket szeretne, addig kell
varjon, mig 4 gyermekiik lesz? A gyerekek kozott nincsenek egypetéji ikrek.

4. 32 lapos magyar kartyabol hizunk 8-at. Mi annak a valészintisége, hogy legalabb 7 lap z61d?

Eseményalgebra

5. Egy alkalmassigi vizsgalat tapasztalatai szerint a vizsgélt személyeken 0,05 valdszintiséggel mozgés-
szervi és 0,03 valosziniiséggel érzékszervi rendellenesség figyelheté meg. Az egyiittes el6fordulas valoszi-
niisége 0,01. Mennyi a valészintisége annak, hogy egy talalomra kivalasztott személyen

(a) valamelyik rendellenesség megfigyelhetd;
(b) egyik rendellenesség sem figyelhetd meg;

(c) érzékszervi rendellenességet figyeliink meg, ha az illet6 mozgasszervi rendellenességgel ¢é17 Forditva,
mekkora eséllyel taldlunk mozgasszervi rendellenességet a érzékszervi rendellenességhen szenvedknél?

6. Egy Drosophila-tenyészetben az allatok 25%-a szarnymutéans, 15%-a szemmutans, és a szarnymutansok
40%-a szemmutans. Mennyi annak a valoszintisége, hogy egy véletlenszertien kivalasztott allat

(a) rendelkezik legalabb az egyik mutécioval;

(

b)

(c) szarnymutéans, de nem szemmutans;

(d)

7. Ismert, hogy P (A) = P(A|B) = 0,25 és P (B|A) = 0,5. Adjuk meg a P(B\A), P(B°), P(AUDB)

valészintiségeket.

szarnymutéans, ha tudjuk, hogy szemmutéans;

nem szemmutans?

8. (Egy valamivel nehezebb példa.) Mennyi annak a feltételes valosziniisége, hogy egy kétgyermekes
csalddban mindkét gyermek fit, ha

(a) az idGsebb gyermek fiu,

(b) legalabb az egyik fiu?

Feltessziik, hogy fiu és lany sziiletésének valdszintisége azonos. Az els§ gyermek neme fliggetlen a mésodik
gyermek nemétsl.

Események fiiggetlensége

9. Egy alkalmasséigi vizsgalat tapasztalatai szerint a vizsgalt személyeken 0,05 valdsziniiséggel mozgés-
szervi és 0,03 valoszintiséggel érzékszervi rendellenesség figyelhetd meg. Az egyiittes elGfordulas valdszi-
niisége 0,0015. Fiiggetlen-e a két esemény?

10. Egy csaladban 4 gyermek van, nincsenek koztiik egypetéji ikrek. Legyen A az az esemény, hogy
Jegfeljebb egy leany van”, B pedig, hogy ,mindkét nem képviselve van”. Feltessziik, hogy a fit és a lany
sziiletésének valoszintsége azonos. Adjuk meg a P (A), P (B) és P (AN B) valoszintiségeket és mutassuk
meg, hogy az A és B események nem fliggetlenek!



11. Egy négygyermekes csaladban nincsenek egypetéji ikrek. Legyen A: a csaladban paratlan szamu fia
van, B: a csaladban tébb a fia, mint a lany. Fliggetlen-e ez a két esemény? A fit és a lany sziiletésének
valészintisége azonos.

12. Egy csaladban 4 gyermek van. Ha a fiu sziiletésének valdszintisége 0,51, mi annak a valoszintisége,
hogy

(a) pontosan 1 fin, (b) pontosan 1 leany, (c) legalabb 1 fit van?

A gyermekek neme fiiggetlen egymastol.

13. Ha a magyar lakossag 32%-a dohényzik, mi a valoszintisége annak, hogy 7 kiilonb6z8 embert véletlen-
szerten kivilasztva legaldbb 5 dohanyzik?

14. Egy nagy populacioban egy génparra nézve az egyedek 70%-a dominans homozigota, 20% hetero-
zigota, 10% recessziv homozigota. 10 kiilonb6z6 egyedet véletlenszertien kivélasztunk. Mennyi annak a
val6szintisége, hogy

(a) mind a 10 egyed dominans homozigota?

(b) 7 egyed domindans, 1 recessziv homozigota, 2 heterozigota?



Megoldasok

Osszeszamlalasi problémak

1. Ossze kell szamolni a kedvezs illetve az Osszes eseteket:
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2. <2>/25.

3. A negyedik gyermek a feladat szerint fit. Az els6 harom kozott (

()3
(%)

5. Legyen A az az esemény, hogy egy taldlomra kivalasztott személynek mozgasszervi rendellenessége van,
B az az esemény, hogy érzékszervi rendellenességgel rendelkezik. Ekkor P(A) = 0,05, P(B) = 0,03 és
P(ANnB)=0,01.

i) > = 3-féleképpen lehet egy fin és

két lany. Igy a megoldas: 3/2%.
4. A megoldas:

Eseményalgebra

(a) P(AUB) = P(A) + P(B) — P(AN B) = 0, 07.
(b) P((AUB)") =1 — P(AUB) = 0,93.
(c) Feltételes valoszintiségek: P (A|B) = P(ANB)/P(B) =1/3 és

P(B|A)=P(ANB)/P(A)=1/5.
6. Legyen A és B a kovetkez§ két esemény:
A : egy taladlomra kivalasztott allat szarnymutans, B : egy taldlomra kivalasztott allat szemmutans. A
feladat szerint P (A) = 0,25, P(B) = 0,15 és P(BJ|A) =0,4.
(a) P(ANB)=P(BJ|A)-P(A)=0,1, ezért P(AUB) = P(A)+ P(B)— P(AnB)=0,3.
(b) P(A|B)=P(ANB)/P(B)=2/3.
(¢) P(A\B)=P(A)— P(ANnB)=0,15.
(d) P(B°)=1—P(B)=0,85.
7. Mivel P(A) = 0,25, P(BJA) = 0,5 és P(BJ|A) = P(ANB)/P(A), ezéxt P(ANB) = P(BJ|A) -
P(A)=0,125. Innen, P (A|B) = 0,25-b6l, a P (A|B) = P (AN B) /P (B) egyenletbdl pedig azt kapjuk,
hogy P(B) = P(ANB) /P (A|B) =0,5. Kovetkezésképpen
P(B\A)=P(B)—P(ANB)=0,375, P(B°)=1—-P(B)=0,5,

illetve
P(AUB) = P(A)+ P(B) — P(AN B) =0,625.

8. (a) A legyen az az esemény, hogy az els6 gyermek fia, B pedig az az esemény, hogy a mésodik gyermek
fia. Ekkor AN B az az esemény, hogy mind a kettd fia. Kapjuk, hogy
P((AnB)NnA) P(ANB)

3



mert (ANB)NA = AnNB. Nyilvin P(A) = 0,5. Mivel A és B fiiggetlenek (az elsé gyermek neme
fiiggetlen a mésodik gyermek nemétdl), ezért P (AN B) = P (A) P (B) = 0,5%. A keresett valoszintiség:
0,5.
(b) Vegytik észre, hogy az AN B (mindkét gyerek fia) és a AU B (legalabb az egyik gyerek fit) események
metszete AN B (mind a kettd fit). Ezért

P(ANB) P(ANB) 0,25 1

PANBAVE) = P(AUB) P(A)+P(B)—-P(ANB) 0,5+0,5-0,25 3

Események fiiggetlensége
9. Igen, mert P(ANB)=P(A)P(B).

10. A kedvezé illetve az Gsszes esetet szamolva kapjuk, hogy

4
b ( 1 ) 5 2t -2 3
P(A)=——— -~ = PB =" -=°
(A) = —L =2, P(B)
Vegyiik észre, hogy P(B) kiszamolasakor a ,kedvezd eset szama=0sszes esetek—rossz esetek szama” Gssze-
fliggést alkalmaztuk.

24 4

AN B az az esemény, hogy pontosan 1 lany és 3 fin van. Igy

(4>
1 1

Az események nem fiiggetlenek, mert P (AN B) # P (A) P (B).

11. A feladat szerint A az az esemény, hogy a csaladban 1 vagy 3 fin van, B pedig az az esemény, hogy a
csaladban 3 fia (és 1 lany) vagy 4 fia van. Ekkor

<4>+(4> <4>“
1 3 1 3
P(A) = =— ¢ P(B)=—L— =

24 2 24 16°

Az AN B az az esemény, hogy a sziill6knek pontosan 3 fia és 1 lanya van, ennek valdsziniisége

<4>
3 1

Ezek az események sem fiiggetlenek, mert P (AN B) # P (A) P (B).
12. A fliggetlenséget felhasznélva kapjuk:

(a) ( ‘11 )0,510,493.

(b) ( 11 )0,513-0,49.

(c) A komplementer esemény valoszintiségének kiszamolasaval konnyen adédik a megoldas: 1 — 0,494
(0,49* annak a valészintisége, hogy nincs fiti a csalddban).

13. < g >0,325-0,682+ ( g )0,326-0,681+0,327.

14. (a) 0,7 =0, 028.
(b) ( 170 ) ( ? )0,77-0,22~0,1=0,12.




